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La méthodologie

Echantillon de 1074 personnes représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 21 au 23 mars 2018.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au
plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 
« Sondage OpinionWay pour Le Cercle Jean-Baptiste Say » 

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Le profil des personnes interrogées

Age %

15-17 ans 5%

18-24 ans 9%

25-34 ans 15%

35-49 ans 24%

50-64 ans 24%

65 ans et plus 23%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 24%

De 2000 à 19 999 habitants 17%

De 20 000 à 99 999 habitants 13%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 16%

Région %

Ile-de-France 19%

Nord ouest 23%

Nord est 22%

Sud ouest 11%

Sud est 25%

Activité professionnelle %

Agriculteurs 1%

Catégories socioprofessionnelles supérieures 25%
Artisans / Commerçants / Chefs d’entreprise 3%

Professions libérales / Cadres 9%

Professions intermédiaires 13%

Catégories populaires 28%
Employés 16%

Ouvriers 12%

Inactifs 46%
Retraités 25%

Autres inactifs 21%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%

Source : INSEE, Bilan démographique 2015.
Population française âgée de 15 ans et plus.



01 Une soif de connaissances
Enseignants, politiques, média 
appelés à éclairer, expliquer…
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p e r s o n n e s

14% 49% 25% 10% 2% 63%
L'économie est un sujet qui vous intéresse vraiment,

mais vous n'avez pas les connaissances nécessaires
pour en comprendre les mécanismes et les enjeux

Environ 2 Français sur 3 s’intéressent à l’économie 
et regrettent de n’avoir pas les connaissances pour comprendre…
Q. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec l’opinion suivante concernant l'économie ? 1074

Tout à fait d'accord Pas du tout d'accord NSPPlutôt d'accord Plutôt pas d'accord

%  D ’ a c c o r d
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p e r s o n n e s

Une attente massive d’information et de pédagogie sur l’économie 
adressée aux enseignants, aux politiques et aux média
Q. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des opinions suivantes concernant l'économie ? 1074

Tout à fait d'accord Pas du tout d'accord NSPPlutôt d'accord Plutôt pas d'accord

33%

33%

32%

56%

53%

54%

8%

9%

9%

2%

3%

3%

1%

2%

2%

89%

86%

86%

Pendant les études, les Français devraient acquérir les 
connaissances de base en matière d’économie, pour 

mieux comprendre les enjeux pour la France et les 
Français

Les hommes politiques devraient nous aider à mieux
comprendre les enjeux économiques de la France et

ce que ça implique pour les Français

Vous aimeriez que les média traitent plus souvent
d'économie, en le faisant de façon simple et

accessible à tous



02 Petit quizz
Des repères plus que 
nécessaires !

Les Français et l’économie
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p e r s o n n e s

Quelle croissance pour l’économie française entre 2007 à 2017 ?
7 Français sur 10 n’en ont aucune idée
2 sur 10 risquent un chiffre, sensiblement surévalué...
Le PIB ou Produit Intérieur Brut correspond à la richesse totale créée par notre pays, au cours d’une année.
Q. De 2007 à 2017, c'est-à-dire en 10 ans, de combien environ le PIB de la France a-t-il selon vous augmenté ?
Question ouverte numérique – Réponses spontanées

1074

70%

2%

4%

3%

5%

3%

2%

1%

10%

Vous ne savez pas

De 0 à 1%

De 2 à 3%

De 4 à 5%

De 6 à 10%

De 11 à 19%

De 20 à 49%

De 50% et plus

Vous ne vous intéressez pas à ces questions

Lorsqu’ils se risquent à un chiffre, 
chacun y va de son pronostic !

En moyenne, ils estiment à 12,3%
la croissance française sur 10 ans,

soit environ 1% par an,
quand la réalité a été de 7,2%, 
soit +0,7% par an, c’est-à-dire… 

+0,2% par an par habitant, 
soit +2,2% cumulés sur 10 ans

20%

Source : Eurostat
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p e r s o n n e s

69%

1%

3%

4%

3%

6%

1%

13%

Vous ne savez pas

Moins de 3%

De 4 à 5%

De 6 à 10%

De 11 à 19%

De 20 à 49%

De 50% et plus

Vous ne vous intéressez pas à ces questions

Q. Parallèlement, de combien le PIB de l'Allemagne a-t-il augmenté selon vous entre 2007 et 2017 ?
Question ouverte numérique – Réponses spontanées

1074

Quelle croissance pour l’Allemagne entre 2007 et 2017 ?
La question n’est pas moins compliquée…
Plus qu’en France et que dans la réalité

Lorsqu’ils se risquent à un chiffre, 
chacun y va ici aussi de son pronostic !

En moyenne, ils estiment à 16,6%
la croissance allemande sur 10 ans, soit 

environ 1,5% par an,
quand la réalité a été de 12,3%, 
soit +1,2% par an, c’est-à-dire… 

+0,9% par an par habitant, soit +10% 
cumulés sur 10 ans

Source : Eurostat
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p e r s o n n e s

Commentaire du Cercle Jean-Baptiste Say

§ La production de richesse par habitant en France a pris beaucoup de retard. 
Elle a cru 5 fois plus en Allemagne qu’en France sur la période de 10 ans.

§ Néanmoins la perception des français est biaisée par l’augmentation 
du revenu disponible des ménages qui a progressé de +0,8% par an, 
soit +8,3% sur la période. Cette progression n’a été possible que par 
l’augmentation de la dette publique sur la même période.

1074
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p e r s o n n e s

Les écarts de revenus en France se sont-ils creusés en 10 ans ?
Oui, selon les ¾ des Français et même beaucoup pour plus de 1 sur 2
Dans les faits, cet écart est resté stable
Q. Diriez-vous qu'en France, entre 2005 et 2015, soit en 10 ans, l'écart entre les plus bas et les plus hauts revenus... ? 1074

54%

22%
15%

4% 3%

réduit

NSP : 2%

Sur 10 ans, 
stabilité du ratio
« Revenu moyen 
du plus haut décile 
/ Revenu médian »
à 1,9 (USA : 2,3) 

Source : OCDE
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p e r s o n n e s

Les Français paient-ils tous l’impôt sur le revenu ?
1 Français sur 2 ne sait pas, environ 1 sur 4 est proche de la réalité
Q. A votre avis, quel pourcentage de Français paient des impôts sur leurs revenus ?
Vous diriez qu’environ […] % des Français paient l’impôt sur le revenu.
Question ouverte numérique – Réponses spontanées

1074

47%

3%

15%

14%

10%

11%

Vous ne savez pas

Moins de 20%

De 20 à 39%

De 40 à 49%

De 50 à 59%

60% et plus

24%
des Français situent entre

40 et 60% 
la part de Français assujettis 

à l’impôt sur le revenu, 
la réalité étant de 43% (source INSEE)
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p e r s o n n e s

59%

10%

8%

6%

10%

7%

Vous ne savez pas

Moins de 20%

De 20 à 39%

De 40 à 49%

De 50 à 59%

60% et plus

Q. Quel pourcentage du montant total d'impôts sur le revenu perçu par l'Etat chaque année, les 10% de Français ayant les 

plus hauts revenus paient-ils selon vous ? 

Vous diriez que les 10% de Français ayant les plus hauts revenus paient environ […]% du montant total d’impôts sur le 

revenu perçu par l’État.

Question ouverte numérique – Réponses spontanées

1074

Quelle part de l’impôt sur le revenu paient les plus hauts revenus ?
6 Français sur 10 ne sait pas, seuls 7% approchent la réalité

14%
des Français situent entre

20 et 59% 
la part d’impôt sur le revenu payée 

par les 10% de Français 

ayant les plus hauts revenus, 

quand la réalité est de 70% 
(source INSEE)
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